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2. Automobil ide stdlou rychlosfou po priamej vodorovnej ceste. Pritom ’ ULOHY NA OPAKOVANIE A ZHRNUTIE uciva
nafi posobf fahovd sila motora 1 250 N. Ak celkova brzdiaca sila posobi STATI 1.20 - 1.29

na automobil?
3. Porad’ kamardtovi, ako mdZe v miestnosti premiestnif velki skritiu, ked

nemd na jej postvanie po podlahe dosf sily. Svoju radu zdovodni. 1. Prezri ?i luskétik na orechy (obr, A-64c) a opi¥ ho ako dvojiti paku.
4. Navrhni a urob pokus, ktorym by si zistil, éi velkosf trecej sily zdvis{ od Uro_b si ndért. Orech bol vlozeny medzi paky tak, %e jeho stred bol
obsahu sty¢nej plochy telesa s podloikou. vzdialeny 0,020 m od osi otd¢ania. Pri rozbiti orecha posobila ruka

na paky vo vzdialenosti 0,160 m od osi otd¢ania silou 24 N kolmo na
kazdi pdku. Akd sila posobila na orech?

1.29 VYZNAM TRECEJ SILY PRE POHYB TELIES 2. Na sklonnych vahach so stupnicou v newtonoch Je teleso s hmotnosfou
| V KAZDODENNEJ A TECHNICKE) PRAXI 0,5 kg (obr. B-55). Teleso je zavesené na lanku vedenom cez pevni
i kladku. Nz.t Vlol’nom konci lanka je zdvazie s hmotnosfou 0,15 kg.
1. a) Uved priklady nepriaznivych prejavov trenia. 2) Nak,rfiSh _sﬂy p6§obiace na lanko v bode 4.
b) Akym spdsobom zmengujeme trenie? b) Aky tidaj ukazuj sklonné viby¥
2. a) Uved priklady, ked je trenie velmi uZitodné alebo priamo nevyh-
nutné.

b) Akym spdsobom zvic¢iujeme trenie?
\A AL LA

1. Zdavodni, preco sa pri jazde po snehu pouZivajii na kolesich automobi-
lov refaze. ‘

2. Smiirky do topdnok sa vyrabaju aj z hladkych polyamidovych vldkien.

Vysvetli, preco sa tieto Snurky pri chédzi richlejgie rozviazu ako bavl: B
‘3 nené.
“ 3. Kde sii na bicykli gulé¢kové alebo valgekové loziskia? Vysvetli ich vy-
w Znam. m,
! 4. Pre¢o musime starostlivo chranif brzdy automobilu, aby do nich nevni-

kol olej?
1 5. Preco dostane motocykel na mokrej dlazbe lahko Smyk?
“ 6. Pre¢o musime ddval pozor, aby do mazacieho oleja nenapadal piesok

alebo prach?
7. Preco sa vribbkuje povrch &elusti plochych kliesti?
8. Na hlavicke klinca byvaji vrypy v tvare mriezky (obr. B-54) a pod hla-
\ vi¢kou niekolko prieénych vrypov. Aky vyznam maji tieto vrypy?

B4 B55
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: 3. Mg k di fcii i kladku a paku. Navrhni model mechanizmu tak, 7. Clovek dviha pomocou kladkostroja zloZeného z volnej a pevnej 3
! . M5 k dispozicii pevn Pk ladky teleso 6. 1 A . ; ? he] 4 {m)
aby nim silou 1 N bolo mo#né zdvihat teleso s hmotnostou 0,5 kg. ‘ adky te eso s hmotnosfou 50 kg. Akou tlakovou silou posobi na pod- %/
i 4. Na teleso pdsobia v jednom bode sily F = F = 5 N. Ich smery zvierajii lahu, ked sdm ma hmotnost 80 kg?
. uhol o Zndzorni sily a ich vyslednicu pre rozne velkosti uhla o podla 8. Akd je najvacsia hmotnosf telesa (vratane hmotnosti voInych kladiek),
tabulky. Z rovnobeinika sil uré velkost vyslednice a zapis ju do tabulky. ktord méze zdvihnif ¢lovek pomocou jednoduchého kladkostroja, ak
| : je jeho hmotnost 76 kg?
g 307 90° 150° 180° 9. Tehla md rozmery 0,29 m; 0,14m; 0,065 m. Jej hmotnost je 4,7 kg. Vy-
o

pocitaj jej tlak na vodorovni podlozku vo vietkych polohdch. Na vypo-

F det pouzi kalkulatku. Ciselné hodnoty tlaku sprdvne zaokrihli.
‘ N 10. Tlak vetra je 1,5 kPa. Vypoéitaj tlakovii silu pdsobiacu na lodny plach-
tu s obsahom 3,0 m?.

Odpovedz na otdzky: 11. Pod lesenim z ocelovych rirok si Siroké pitky. Vie¥ preéo?

Ako sa menf velkost vyslednice, ked sa uhol o zvacsuje? o 12. Na zmen3enie trecej sily sa dotykové plochy sidasti strojov obrusuji
‘ Pre ktory uhol je velkosf vyslednice najviésia a pre ktory je najmensia? a lestia, ich nerovnosti sa odstraiiujd. Trecia sila sa tym zmensuje.
| Moze byl velkosi vyslednice mengia ako 5 N? ' Skusenost v8ak ukazuje, %e pri velmi dokonalom vyhladeni dotyko-
| 5. Na zaklade vysledku tlohy 4 rozhodni, za akych podmienok méze jeden vych pléch sa trecia sila ndhle zaéne opif zvidSovat. Vysvetli tiito sku-
| chlapec pomocou lana pretiahnut dvoch chlapcov (obr. 1'3“56)- Predpo- tofnost. _
ill kladdme, #e dvaja chlapci fahajd lano rovnako velkou silou. 13. Uspech na beZeckych pretekoch na lyZiach velmi ovplyviiuje spravne

namazanie ly7i. Pokis sa vysvetlif rozdielnu tlohu mazania pre zjazd
z0 svahu a pre stidpanie do svahu.

6. Robotnik md vylozif na plo§inu ndkladného auta sud s hmotnosfou 60 kg.
a) Akd silu bude potrebovaf na zdvihnutie suda v zvislom smere}?

| b) Akou najmensou silou mdZe pbsobif na sud, ked ho bude kotiilaf po

‘l doskdch zvierajicich s vodorovnou rovinou uhol 30°7
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== MECHA N|CKE VLA&STNOSTI POSOBIACEJ NAVOLNU HLADINU KVAPALINY.

2.1 UCINKY VONKAJSEJ TLAKOVEJ SILY

KVﬁPﬁI_IN @ PLYNOV PASCALOV ZAKON

. Uved vzfah na vypocet tlaku.

. Vakych jednotkdch meriame tlak?
. Opi$ pokus podla obr. A-87.

. Vyjadri vetou Pascalov zakon.

=W N

MECHANICKE VLASTNOSTI KVaPALIN

GO VIEME O KVAPALINACH ZO 6. ROCNIKA?

TVYVYYVY

1. Kolmo na voIni hladinu kvapaliny v nddobe pdsobi piest tlakovou silou
F. V kvapaline vznika tlak. Prekresli obr. B-58 do zogita. Na miestach
oznacenych krizkami nakresli pomocou $ipok tlakové sily kvapaliny,
ktoré pbsobia na &asti stien nadoby s rovnakym obsahom S.

Na obr. B-59 je zobrazena nddoba s kvapalinou. Na volni hladinu kva-
paliny pdsobi piest zvislo nadol tlakovou silou K. V kvapaline vznikd
tlak p . Porovnaj jeho velkost v bodoch A, B, €, D vmitri nédoby. Vyslov
zdver.

1. Ak¥ tvar md kvapalné teleso v kadi¢ke pod volnou hladinou?
2. Vysvetli, preco je volnd hladina kvapaliny v pokoji vodorovna.
3. Stld¢a sa voda pri pokuse zndzornenom na obr. B-577

&

@ 1. Priprav si dva rozne odmerné valce. Do jedného nalej vodu a uré jej ob-
jem. Potom prelej vietku vodu do druhého valca a opif uré jej objem.
Zmenil sa objem vody? Akd vlastnost kvapalného telesa sa tu prejavila?

2. Rozdeli sa kvapalina pri rozpragovani az na jednotlivé molekuly?

3. Do skleného valca na dno upevni vrecko s Eajom. Potom valec napli
studenou vodou a nechaj v pokoji. Co pozorujed potas niekolkych .
dni? Ako vysvetli¥ priebeh tohto pokusu?

4., Nakresli volnd hladinu vody v nddobe na polievanie kvetov postavenej
a) na vodorovnej podlozke,

b) na gikmej podlozke. Preto vytekd voda z nddoby, ked ju naklonime? 3. Kolmo o voIni hladinu kvapaliny v nddobe pésobi piest s obsahom
5. Akou velkou gravitatnou silou pdsobi Zem na kvapalné teleso s hmot- 0,25 m” tlakovou silou 56 N Aky velky tlak v kvapaline vznikne?
nosfou 5,6 kg? 4. Na piest s obsahom 0,020 m? , ktory sa dotyka volnej hladiny kvapaliny
6. Hustota etanolu je 789 Zo_ kg . Ur& hmotnosf kvapalného telesa s objemom v nddobe, psobi vonkajsia tldkova sila . Uré velkost tejto sily, ak vy-
1 Liter: m?3 ! vold v kvapaline tlak 1,2 kPa.
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- 2.2 VYUZITIE PASCALOVHO ZAKONA

V HYDRAULICKOM ZARIADENI

. Vyslov Pascalov zdkon.
. Opf& dinnosf hydraulického zariadenia podla modelu na obr. A-89. |

YvvvwyYwy

. Prekresli schematicky obr. B-60 do zoSita. Velky piest m4 trikrat vacsi
obsah ako maly piest. Farebne zndzomi nasledujiice sily a vysvetli, kde
umiestni§ ich pdsobisko: \
a) tlakovd sila, ktord pdsobi zvonka na maly piest,

b) tlakové sila, ktorou maly piest pésobi na volni hladinu kvapaliny,
c) tlakovd sila, ktorou kvapalina pdsobi na velky piest,

d) tlakovd sila, ktorou velky piest pésobi na stla¢ané miesto.

. Plocha malého piestu hydraulického lisu md obsah 12 cm®. Aky tlak
vznikd v kvapaline, ak pdsobime na piest vonkajSou silou 15 N?

B-60

. Velky piest hydraulického zariadenia md obsah 0,25 m”. Akou velkou
tlakovou silou pdsobi kvapalina na tento piest, ak je v kvapaline tlak
12 kPa?

malého piesta. Na maly piest posobi vonkajsia tlakovd sila s velkosfou
42 N. Akou velkou tlakovou silou pdsobi velky piest na lisované teleso?

3. Obsah malého piesta hydraulického lisu je 10 cm®. Pésobi naii vonkaj-

Sia tlakovd sila 100 N. Obsah velkého piesta je 300 em?. Uré tlakovd
silu, ktord zdviha velky piest.

6. V kazdom riadku tabulky si tidaje pre jeden hydraulicky lis. V tabulke

doplii chybajici ddaj pre kazdy lis.

Lis S So F Fy

1 1,0 em® 100 em? 10N

2 300 cm? 100 N 1500 N
3 1,5 cm® 0,30 m* 10 MN
4 2,5 em® 200 N 400 kN

2.3 UCINKY GRAVITACNEJ SILY ZEME NA KVAPALINU

=W N o=

. Preco sa blana v pokuse podla obr. A-91 prehyha?

» Preto sa mikroténové vrecko zaobli, ked’ do neho nalejeme vodu?

. Preco sa ortuf uskladiiuje v hrubostennych nddobach?

. Pésobi kvapalina v pokoji tlakovou silou aj na steny nadoby? Presved

o tom spoluziakov pokusom.

YYYYYY

. Dve nddoby, z ktorych jedna md obsah dna dvakrat vi&sf ako druh4, si

naplnené vodou do rovnakej vyky h od dna. V ktorej nddobe bude tla-
kovd sila vody na dno vacsia?

. I
CB61

- Na obr. B-61 sii nakreslené dve nddoby, ktoré majd rovnaky obsah dna.

a) Sd hmotnosti vody m,, m), v nddobdch rovnaké alebo rézne?
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b) Si gravitaéné sily F., Fy, pésobiace na vodu v nddobdch rovnaké
alebo rézne?

c) Su tlakové sily F,, Fy,, ktorymi posobi voda na dno nddob, rovnaké
alebo rézne?

. Néddoba s tvarom kocky s objemom 1 dm” je celd naplnend vodou.

a) Uré hmotnost vody.
b) Uré gravitaénd silu pdsobiacu na vodu v nddobe.
¢) Uré¢ tlakovii silu vody na dno nddoby.

. Priklop ponorky je v hibke 50 m pod hladinou mora. Hustota morske;

vody je 1025 Li Akou velkou tlakovou silou posobi morskd voda na

kovovy prfklopr:]ktor}?.mé obsah 0,60 m*? Pri vypoéte pou#i kalkulatku,
¢iselné hodnoty spravne zaokrihli. _

. Dnd Styroch nddob zndzornenvych na obr. B-62 majd rovnaky obsah.
V jednej z nddob sa tlakovd sila na dno prave rovnd gravitaéne;j sile po-
sobiace] na kvapalné teleso v nadobe. Ktord z nddob to je? V ktorej
nddobe je potom gravitacn4 sila, ktorou Zem pésobf na kvapalinu, vic-
gia ako tlakovd sila vody na dno?

2.4 HYDROSTATICKY TLAK

=W N e

. Co je pri¢inou hydrostatického tlaku?

. Od &oho zdvisi hydrostaticky tlak? {
. Ako vypotitame hydrostaticky tlak?

. Preco je hrdadza priehrady pri dne $irSia ako hore?

YYYyyyvy

. Do vody v odmernom valei ponor valéek zaveseny na niti. Ddvaj pozor,

aby pritom nepretiekla cez okraj. Zmenil sa hydrostaticky tlak vody na
dne valca? Odpoved zddvodni.

MECHANICKE VLASTNOST! KVAPALIN A PLYNOV _

2. Dno nddoby je v hibke 1 m pod volnou hladinou ortuti, Uré hydrosta- Tl.

ticky tlak ortuti na dne nddoby. Porovnaj s hydrostatickym tlakom vody
na dne nddoby pri rovnakych podmienkach.

- Aky hydrostaticky tlak je v dolnej ¢asti prichradnej hradze, ked hibka

vody je 60 m?

- Vtabulke je uvedeny hydrostaticky tlak vo vode v hibke 0,10 m. Dopli

do tabulky hodnoty hydrostatického tlaku v tej istej hibke v uvedenych
kvapalindch. Vysledky spravne zaokrihli.

Kvapalina Voda Aceton Glycerol Ortuf

2
kg 1 000 792 1260 13 500

P 1,0

. a) Ur¢ hydrostaticky tlak py, vo vode pre hibky h uvedené v tabulke.

h
= 1,00 0,80 0,60 0,40 0,20 0,00

_Ph
kPa

b) Na milimetrovy papier narysuj graf so zdvislosfou hydrostatické-
ho tlaku py, od hibky A. Na vodorovnd os urob stupnicu pre hibku
h(1em 2 0,1 m hibky). Na zvisli os urob stupnicu tlaku py,
(1 em 21 kPa).

¢) Zavislost hydrostatického tlaku py, od hibky A vyjadri slovne.

d) Uré z grafu priblizne hydrostaticky tlak vody v hibke 0,55 m.

. Hydrostaticky tlak na dne valcovej nddoby s vodou je 10 kPa. Dno m4

obsah 0,25 m?. Akou tlakovou silou posobi voda na dno?
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7. Na obr. B-63 sti zndzornené dve nddoby. Nddoba (b) md dvojndsobny oh-
sah dna ako nddoba (a). Do nddob nalejeme vodu s rovnakym objemom.
Prekresli obrazok do zoSita a zndzorni v fiom volné hladiny vody v né-
dobdch. Porovnaj:

B-63

4 b
a) Hmotnosti kvapalnych telies v nddobédch (m,, — my).
b) Gravitacné sily, ktorymi posobi Zem na telesd  (Fg,  Fup).
¢) Hlbky dna nadob pod volnou hladinou vody (ha,  hp).
d) Hydrostatické tlaky na dne nddob (Phas  Phb)-
e) Tlakové sily vody na dno (Fy, Fy).

Doplii znamienko rovnosti alebo nerovnosti. Vysledky zdévodni.
8. Najvacsia hlbka namerand v ocedne je asi 11 km. Vypoéitaj hydrosta-

ticky tlak vody v tejto hibke. Morskd voda md hustotu 1 025 E%_ Na

o m(
vypotet pouzi kalkulacku. Ciselnd hodnotu hydrostatického tlaku
spravne zaokriihli.

Vies, na ¢o sluzi batyskaf?

2.5 VZTLAKOVA SILA POSOBIACA
NA TELESO V KVAPALINE e

1. Ktoré sily pésobia na teleso ponorené do kvapaliny v gravitatnom poli
Zeme?

2. Aky smer maju tieto sily?

3. Od ¢oho zdvisi vztlakovd sila?

YYVYVvwYy

1. Dve rovnako velké ocelové zdvaZia sd
ponorené do vody podla obr. B-64. Po-
sobia na obe zdvaZia rovnaké, alebo
rozne vztlakové sily? Svoju odpoved
over pokusom.

2. Teleso je ponorené do vody v nddobe.
Zmeni sa velkosf vztlakovej sily, ked
do nadoby prilejeme vodu? Odpoved
zddvodni a over pokusom.

7=

B-64

3. Tri hlinikové gulcky s réznym objemom sd ponorené do vody podla
' obr. B-65. Na ktorii gulécku posobi voda najvasgou vatlakovou silou?

Odpoved zdovodni.

o

T

4. Dve telesd, z ktorych jedno je z medi a druhé z olova, maji rovnaky ob-
jem. Telesd st ponorené do vody podla obr. B-66. Porovnaj velkosti
vztlakovych sil pésobiacich na obe telesd. Odpoved zddvodni.
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5. Na ktoré z dvoch rovnakych ocelovych zdvaii zndzornenych na obr.
B-67 pdsobi vacsia vztlakovd sila? Odpoved zddvodni.

6. Na koncoch rovnoramennej pdky sd zavesené rovnaké ocelové zdvazia
podla obr. B-68. Porui{ sa rovnovazna poloha pdky, ak ponoris:
a) jedno zdvaZie do vody,
b) obe zdvaZia do vody,
¢) jedno zdvaZie do vody, druhé do etanolu?
Opi3 a zdovodni vysledky pokusov. Over pokusom spravnost vah.

ocel

etanol

7. Rovnoramennd paka s telesami, zndzornend na obr. B-69, je vo vodorov-
nej rovnovdznej polohe. Obe zdvazia ponorime do vody. Zmeni sa poloha
pdky? Odpoved zddvodni.

ocel
hlinik

8. Dve zivazia zavesime na silomer a ponorfme do vody podla obr. B70. Si
velkosti sil, nameranych na silomere na obr. a) a b) rovnaké aleho
rozne? Zdbévodni.

9. Na obr. B71 je zndzomeny prierez telesa, kiory md tvar pravidelného
Stvorbokého hranola. Hranol je ponoreny vo vode. Hornd podstava je
v hibke hy = 0,10 m, dolnd podstava je v hibke hy = 0,30 m pod volnou
hladinou vody. Obsah podstavy S = 1,0 dm®. Vypoéitaj velkosf vztlako-
vej sily pbsobiacej na hranol.

2.6 ARCHIMEDOV ZAKON

1. Vyslov Archimedov zakon.

2. Ako vypotita$ vztlakovi silu posobiacu na teleso ponorené do kvapa-
liny?

3. Od ¢oho zdvist velkost vztlakovej sily pésobiace] na teleso ponorené do
kvapaliny?

TVYVYYYVY

L. Na pruZinu silomeru zaves dutd valcovitd nddobu. Pod fiu zaves kovovy
valec, ktory md rovnaky objem ako dutd nadoba (obr. B-72a).
a) Cely valec ponor do vody podla obr. B-72b. Sii velkosti sl namerané
na silomeroch na obrazkoch a, b rovnaké alebo rézne? Zdévodni.
b) Valec na obr. B-72¢ naplii po okraj vodou. S velkosti sil namerané
na silomeroch v obrizkoch a, ¢, rovnaké alebo rézne? Zddvodni.
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2. M45 k dispozicii silomer, zdvaZie s hadéikom a kadi¢ku s vodou. Poku-
som zisti velkost vztlakovej sily posobiace]j na zdvaZie ponorené do vody.
Graficky zndzomi sily psobiace na ponorené zdvazie a ich vyslednicu.

3. Uré velkos( vztlakovej sily, ktord pdsobi na teleso s objemom 1 dm® po-
norené:
a) do vody,
b) do etanolu.
4. Dospely muZ md objem asi 0,070 m”. Ak4 velkd vztlakovi sila na neho
posobf, ak sa cely ponori do vody?
5. Vypocitaj podla Archimedovho zdkona velkost vztlakovej sily posobia-
cej na teleso z dlohy 9 state 2.5.
6. Tri kocky majii rovnaky objem 1 em®. Jedna je z ocele, druhd z hlinika
a tretia z olova. t
a) Kocky zavesime na tri silomery. Nameriame rovnaké, alebo rézne fa-
hové sily?
b) Kocky zavesené na silomeroch ponorime do vody. Silomerom name-
riame rovnaké alebo rozne fahové sily?
¢) Su vztlakové sily posobiace na kocky ponorené do vody rovnaké alebo
rézne?

5‘-

TR

7. 'Ty¢ z plastu zavesime na silomer. Zistime fahovii silu, ktorou ty& péso-
bi na pruzinu silomera. Tyé pondrame do vody v nddobe. Pri pondrani
tyce ukazuje silomer stdle mengiu hodnotu fahove;j sily. Ked je ty¢ cel-
kom ponorend, tidaj na silomere sa uz nemeni. Vysvetli.

8. Urobime pokus podla obr. B-73:

a) Co spsobuje tibytok fahovej sily pésobiacej na silomer?
b) Co spdsobuje prirastok tlakove;j sily na misku sklonnych vah?
¢) Je iibytok fahovej sily rovnaky ako prirastok tlakovej sily? Vysvetli.

P

el

9. Na zdvazie ponorené do vody pdsobi vztlakovd sila F,, = 0,4 N. Uré ob-
jem zdvazia.
10. ,,Pozndm pokus, ktory popiera Archimedov zdkon“ povedal I'ubos.

iy
Zobral zitku z gumy, ktord plavala na vode a pritlacil ju na dno pohdra éﬁiﬁ
naplneného vodou. Zstka zostala na dne. ,,To vébec nepopiera

Archimedov zdkon* odpovedal Jarko, ,pretose ...... o
vysvetlenie.

. Dokondite jeho
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2.7 POTAPANIE, PLAVANIE A VZNASANIE SA

ROVNORODEHO TELESAV KVAPALINE

1. Aké sily pdsobia na rovnorodé teleso ponorené do kvapaliny?
2. Uved priklad telesa, ktoré vo vode klesd, stiipa k voInej hladine vody,

3

.

vznasa sa na vode.
Co pozorujeme, ked dreveny kvdder cely ponorime do vody a potom
uvolnime?

Yvvvyvy

. Rovnorodé telesd si vyrobené a) z ocele, b) z borovicového dreva,

¢) z mosadze, d) z bakelitu, €) z gumy, f) z duralu. Podla tabulky F 11
vyber telesd z takych ldtok, aby pldvali v glycerole.

. Teleso zo zinku a teleso z parafinu ponor celé do vody a pridrz ich v po-

koji pod volnou hladinou vody.
a) Co sa s nimi deje, ak ich uvolnf&? Opi¥ a vysvetli vysledok pokusu.
b) Co sa s nimi deje, ak ich ponorf¥ namiesto do vody do etanolu?

(Hustota zinku je 6 450 kg; , parafinu 900 kg , etanolu 789 kg )

. Vyber tri kovy (podla tabul’ky Ch 1), z ktorych rovnorode telesd v ortutl

klesaji ku dnu.

. Ak nechdme mlieko v pohari dlh&i ¢as, na povrchu sa usadi smotana.

Preco?

. Preco kmeri stromu vo vode pldva a kamienok s malou hmotnosfou sa vo

vode potdpa?

. Teleso md hmotnost 3,96 kg a objem 5 dm”. Podla tabulky F 11¢ vyber

tie kvapaliny, v ktorych by teleso:
a) klesalo,
b) pldvalo,

¢) vznasalo sa.

. Teleso z duralu s objemom 150 ¢m” sa vo vode potépa.

a) Uré gravitacénd silu, ktorou pdsobi Zem na teleso.
b) Uré vztlakovd silu, ktord pbsobf na teleso ponorené vo vode. |
¢) Porovnaj velkosti tychto sil.

(Hustota duralu je 2 800 kg J

. Rovnorod4 l'adov4 kocka s hx.{}l]nou dlhou 1,0 m pldva vo vode. Hustota

Fadu je 920 kg . Akd velkd vztlakovd sila pdsobi na kocku? V akej
hibke je dolnd " vodorovna podstava kocky?

S ,A._{. —

2.8 PLAVANIE NEROVNORODYCH TELIES

1. Mézu pldvaf vo vode aj telesd, ktoré si zhotovené z litok s viitSou
hustotou, ako je hustota vody?

2. Porovnaj sily pésobiace na teleso pri plavani.

3. Kde sa lahSie pldva, v sladkej alebo morskej vode? Odpoved vysvetli.

\A A A A A

1. Preco zatvorend prazdna flagticka pldva vo vode, napriek tomu, ¥e
hustota skla je viaésia ako hustota vody?

2. Vysvetli, preco chlapec, ktory nevie pldvaf, pouZiva korkovy pds?

3. Ako sii zariadené ponorky, aby mohli pldval na hladine aj pod hladinou
mora?

4. Do pohdra s vodou vloz éerstvé vajce. Vysvetli, preco sa potopi ku dnu.
Do vody v pohari daj lyZiékou kuchynskd sol a roztok zamieSaj. Pozoruj,
¢o sa deje s vajcom. Pokus vysveti.

5. Opi¥ hustomer. Zmeraj hustotu vody, vodného roztoku kuchynskej soli,
etanolu.

6. V nasledujiicich Styroch pripadoch gravitaénd sila, ktorou Zem posobf
na teleso, je v rovnovdhe so vztlakovou silou, pri¢om:

a) rovnorodé teleso je celé ponorené do kvapaliny,

b) rovnorodé teleso nie je celé ponorené do kvapaliny,

¢) hustota telesa je mengia ako hustota kvapaliny,

d) hustota telesa sa rovnd hustote kvapaliny.

V ktorom z uvedenych pripadov teleso pldva a v ktorom sa teleso v kva-
paline vzndsa?

7. Vysvetli, pre¢o mdzu plévaf vo vode vodni vtdci. Pre¢o hyni, ak pri ha-
vérii lode vytedie do vody ropa?

8. Plavec skoéi do vody, voda ho vynesie na povrch. Clovek, ktory sa topf,
klesd stale do vagsej hibky. Vysvetli tento rozdiel.
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" ULOHY NA OPAKOVANIE A ZHRNUTIE UCIVA
STATI 2.1 -2.8

1.

U-trubica je upevnend na stojane v zvislej polohe. Do jedného ramena
nalej vodu tak, aby sa jej hladina ustdlila vo vy3ke A nad vodorovnou
doskou stola. V akej vygke nad vodorovnou doskou stola sa ustdli volnd
hladina vody v druhom ramene? Nakresli obrdzok a jav vysvetli.

- Nddoba s kvapalinou je uzavretd piestom s obsahom 50 cm?. Na piest

posobi vonkajsia sila 200 N. Aky tlak v kvapaline je tym spdsobeny?
Je v celom kvapalnom telese rovnaky?

- Obsah malého piesta hydraulického zdvihdka je 2,0 em®. Na maly piest

pdsobi kolmo sila s velkostou 60 N. Obsah velkého piesta je 600 cm?.
Akou velkou tlakovou silou pésobi kvapalina na velky piest?

. Néddoba s tvarom kvadra md dlzku podstavy 35 ¢m a $frku 15 ¢m. VoInd

hladina vody v nddobe siaha do vy$ky 30 cm od dna.

a) Uré¢ hmotnos{ vody v nddobe.

b) Akou velkou gravitaénou silou pdsobi Zem na vodu v nddobe?

c) Uré velkost tlakove;j sily vody na dno nddoby.

Pri vypodte pouzi kalkulatku. Ciselné hodnoty zistenych velicin
spravne zaokriihli.

. Na jeden koniec skleného dutého valca bez dna pripevni tenki blanu.

Valec pomaly pondraj do nddoby s vodou. Opf§, &o pozorujes a jav vy-
svetli.

. V nddobe s tri vrstvy kvapalin, ktoré sa nemiesajii: olej, ortuf a voda.

(Hustota oleja je 900 £&_ kg J

m3
a) Nakresli vrstvy kvapalin v nddobe v spravnom porady.
b) Kai#da kvapalina md vysku 4 cm. Uré hydrostaticky tlak na dne nado-
by.
¢) Uré hydrostaticky tlak v hibke 6 cm pod volnou hladinou najvyssej
VIslvy.

. Poklop ponorky je v hibke 50 m pod hladinou mora. Hustota morske;j

vody je 1020 25 ke Ure hydrostaticky tlak v uvedenej hibke. Jeho éisel-

m?
nd hodnotu spravne zaoknihli.
V nddobe s obsahom dna 10 ¢cm® je ortuf. Dno je v hibke 0,10 m pod
volnou hladinou ortuti. Uré tlakovii silu ortuti na dno nddoby. Porovnaj
s tlakovou silou vody na dno v tej istej nddobe, ak je objem vody rov-
nako velky ako objem ortuti.

9. Vo vode je ponorend kocka z plastu s hranou 15 cm.
Vodorovna dolnd podstava je v hibke 25 ¢m pod volnou hladinou
vody. Uré velkost a smer tlakovej sily posobiacej na:
a) dolni podstavu kocky,
b) hornii podstavu kocky.
Co vyjadruje rozdiel velkosti oboch tlakovych sil?
10. Preéo je tazké ponorif do vody celd velki loptu naplnent vzduchom? %{%%
11. Lopta naplnend vzduchom ma hmotnost 0,3 kg, objem 1,3 dm®. Loptu
pridfzame jednou rukou ,,pod vodou* (obr. B-74).
a) Prekresli loptu a volnid hladinu vody do zoSita. Zakresli vetky sily,
ktoré posobia na loptu. Posobisko sil zvol v strede lopty.
b) Ak4 je vyslednica troch sil pésobiacich na loptu, ak je lopta v poko-
ji?
c) ‘L\ko uréime silu, ktorou musime loptu pridfzaf pod volnou hladinou

vody?

12. Na koncoch rovnoramennej paky st zavesené dve rovnaké ocelové za-
vaZia. Urob postupne tieto pokusy:
a) jedno zdvazie ponoris do vody,
b) obe zdvazia ponori§ do vody,
¢) jedno zdvazie ponorfs do vody a druhé sii¢asne do glycerolu.

Nakresli, opi$ a vysvetli vysledky pokusov.

13. Ryby maji v tele vzduchovy mechiir zloZeny z dvoch ¢asti. Svojimi
svalmi dokdZu stla¢if jednu aj druhd ¢ast. Aky tic¢inok na telo ryby
md stlacenie:
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14.

15.

a) prednej dasti mechiira,

b) zadnej éasti mechuira.

Odpoved zdévodni.

Lod vypldvala z rieky do mora. Zmenil sa objem ponorene;j ¢asti lode?
Odpoved zdévodni.

Priprav si pokus s ,,kartezidnkom - potdpadom®. Do fTage od kompé-
tu nalej vodu az po okraj. Mald fTasticku od liekov s objemom asi 5
em” (na fTadticke byva napisané 5 ml) naplii &iastoéne vodou. Bez
zatky ju ponor hore dnom do vody tak, aby pldvala. Uprav objem
vody vo fTadtidke od liekov tak, aby pri pldvani bola takmer celd po-
norend. Nddobu uzavri pruznou blanou (gumenou, polyetylénovou).
Ak tlaéis dlatiou na blanu, ffasticka sa vo vode pondra (obr. B-75).
Po uvolneni blany fTasticka opif stiipa nahor. Podas pokusu pozoruj
objem vzduchovej bubliny vnitri {Tati¢ky (napr. pri rychlom uvol-
neni blany).

Pokus vysvetli.

i
f?

MECHANICKE VLASTNOSTI PLYNOV

CO VIEME O VLASTNOSTIACH PLYNOV ZO 6. ROCNIKA?

= b e

. Aké vlastnosti majd plyny?

. Aké rozdielne vlastnosti maju kvapalné a plynné telesa?
. Preto vzduch vypliia vidy celi nadobu?

. Aké plyny obsahuje vzduch?

YYVYVYY

. Mas k dispozicii ruéni striekadku. Ako ju vyuzijes pri ukdzke stladitel-

nosti a rozpinavosti vzduchu?

. Ur¢ objem vzduchového telesa s hmotnosfou 1 kg. Hustota vzduchu je

1,29 EgT Ciselnd hodnotu objemu spravne zaokrihli.

m s
. Ucebiia md dlzku 10,0 m, $irku 8,5 m a vygku 3,4 m. Hustota vzduchu

v ucebni je 1,29 _ng; Ur¢ hmotnost vaduchu v u¢ebni a jej ¢éiselnu hod-
ml

notu spravne zaokrihli.

2.9 ATMOSFERA ZEME. ATMOSFERICKY TLAK

. Vysvetli existenciu atmosférického tlaku.
. Je hustota atmosférického vzduchu na véetkych miestach atmosféry Ze-

me rovnakd? Odpoved vysvetli.

. Aky smer md tlakovd sila spdsobend atmosférickym vzduchom?

VYVYYYVYY

. Preco sa zle vylieva Sfava z plechovky, ked urobime na viecku len maly

otvor?

. Do vody vo vaésej nddobe ponor pohar tak, aby sa naplnil vodou. Potom

pomaly zdvihaj pohdr dnom nahor tak, aby okraj pohara zostal vo vode
(obr. B76). Preco voda z pohdra nevytecie?

. Chyf sklend riirku na oboch koncoch otvoreni. Ponor ju jednym koncom

do nddoby s vodou. Os rirky je pritom zvisld (obr. B-77a). Preco vnikd
voda do rirky? Do akej vysky voda v riirke vystipi? Co sa stalo so vzdu-
chom, ktory v riirke nahradila voda?

. Uzawi nirku (obr. B-77b) na hornom okraji prstom a vyber ju z vody.
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Preco voda z rirky ne-
vytedie, pokial je horny
koniec uzavrety? Co sa
stane po uvolneni hor-
ného otvoru rirky?
Vysvetli.

5. Preco stiipa voda
v slamke, ktorou
ju pijeme?

B76

&{\T

T

2.10 MERANIE ATMOSFERICKEHO TLAKU

1. Opis Torricelliho pokus.
2. Vysvetli, ako moZno urdif atmosféricky tlak Torricelliho pokusom.
3. Preto je ortuf vyhodnd kvapalina na uskutotnenie Torricelliho pokusu?

YVYYVYVYY

1. Urob obdobu Torricelliho pokusu s vodou. Pou#i rovnaké pomdcky. Po-
zoruj, opis a vysvetli, €o si pozoroval. ZdleZi pritom na priereze rirky?

2. Aky vysoky by bol stipec vody v riirke (pri pouZitf vody namiesto ortuti),
ak je atmosféricky tlak 100 kPa?

3. V laboratérin bol urobeny Torricelliho pokus. Zvisld vzdialenost vol-
nych hladin ortuti bola prvy deit 72,8 em, druhy defl 74,1 cm. Uré at-
mosféricky tlak prvy a druhy deri v hektopascaloch. Pouzi kalkulacku
a ¢iselné hodnoty atmosférického tlaku sprdavne zaokrihli.

4. Bol namerany atmosféricky tlak 1 000 hPa.

a) Akou velkou tlakovou silou pdsobi vzduch na vodorovni strechu do-
mu, ktord ma df#ku 20 m a $irku 12 m?

b) Preco sa strecha neprebori?

¢) Zmenila by sa velkosf tlakovej sily, keby bola strecha Sikmd?

5. Odmeraj aneroidom atmosféricky tlak v hektopascaloch. Uré velkost
tlakovej sily, ktorou vzduch pésobi na plochu tvojho zoSita.

6. Aneroidom bol namerany atmosféricky tlak 1 020 hPa. Ur¢ velkost tla-
kovej ;ily atmosférického vzduchu na povrch Tudského tela s obsahom
1,5 m”.

7. Pri hladine jazera je atmosféricky tlak p, = 100 kPa. Tento tlak sa pre-
nasa aj do vody v jazere. Okrem toho je vo vode aj hydrostaticky tlak py,.
Vypotitaj celkovy tlak p v hibke A = 100 m pod volnou hladinou vody.
V akej hibke je hydrostaticky tlak vody rovnaky ako uvedeny atmosfé-
ricky tlak.

2.11 ZMENY ATMOSFERICKEHO TLAKU

1. Co pozoruje chlapec na stupnici aneroidu pri ceste lanovkou zo Skalna-
tého plesa na Lomnicky &tit? Odpoved odévodni.

2. Chopok (2 024 m) a Dumbier (2 043 m) v Nizkych Tatrich majd pri-
blizne rovnakid nadmorski vysku. Nameriame na ich vrcholoch v rovna-
kom ¢ase rovnaky atmosféricky tlak?

3. Je atmosféricky tlak na uréitom mieste na povrchu Zeme stdle rovnaky?

Vysvetli odpoved.
YYVYVYY
1. Vrozhlase sa vysielajid sprdvy o poveternostnej situdcii. Preco sa v nich
uddva atmosféricky tlak prepoéitany na hladinu mora?
2. Podla tabulky F 10 uré atmosféricky tlak:

a) pri hladine mora,
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b) vo vytke 1 km, | 2 VZTLAKOVA OSOBIACA NA TELESO
c) vo vyske 5,5 km. ’ = TLAKS ’A el B
Ur¢ podiel atmosférického tlaku v pripade a) a c). i ¥ ALIDSFEREZENE
3. Pozeraj nie { televi: alaiie ald v . * ' . , LS B
! E;]’r?lik,o]’ko dni televizne \vr?rmelame dk(’-ﬁ bude potasie. Zapisuj si 1. Aké sily posobia na volné teleso v atmosférickom vzduchu? Aky je smer
dtrlnos éricky tlak, napr. pre Koice. Porovnaj, ¢i tlak stipal alebo kle- tychto sil?
sal. | i i éricky
T e o 2. Vyslov Archimedov zdkon pre atmosféricky vzduch.
; Vzd[:] b a . d lietaji vo vySke asi 10 km. PrffrC(‘) st kabiny lietadiel 3. Ktord podmienka musf byf splnend, aby teleso vo vzduchu stipalo?
otesne uzavreté a umelo sa v nich musi udrZiaval primerany tlak 4.. Na o sa pouzivaji balény?
vzduchu? BU———
5. Atmosféricky tlak sa (do vysky asi suj |
y&ky asi 1 000 m) zmen3uje na kazdy meter ie asi k ' i
; ‘ , : ST olu e asi 1300 k8 ; 3 kg vy
asi o 11‘ Pa. Ako by sme pomocou aneroidu mohli priblizne zistif vysku L. Ehestala gyediold & i, @ m?’ postota vaduch a1 15 s N
| budovy ; potitaj velkost vatlakovej sily Fy,, kiord posobi na teleso s objemom
| 6. Vysvetli dovody pouzivania skafandrov u kozmonautov a potdpatov (obr. 1 m® celé ponorené do glycerolu a velkosf vztlakove; sily Fy,2, ktord po-
B-78). ‘ sobf na to isté teleso vo vzduchu. Vypoditaj pomer sil Fi,1 @ Fio.

2. Preto gumeny balén naplneny vodikom vo
vzduchu stiipa (obr. B-79) a naplneny vzdu-
chom vo vzduchu klesd?

3. Dospely mu? md objem asi 0,070 m”.
Vypotitaj vatlakovii silu pdsobiacu na neho

T

vo vzduchu. Vzduch md hustotu asi 1,355#.
Porovnaj s vysledkom dlohy 4 state 2.6. ms

Na koncoch rovnoramennej paky sd vo
vzduchu zavesené dve telesd podla obr.
B-80a. Zdovodni jav, ktory nastane, ked
z priestoru pod zvonom vyvevy odcerpdme

vzduch (obr. B-80b).
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gﬁmﬁ 5. Meteorologickd sonda naplnend vodikom md hmotnosf 1,1 kg a objem

7,5 m>.

a) Akou velkou vztlakovou silou F,, pésobi na sondu atmosféricky
kg o

m?

b) Akou velkou gravitaénou silou F, pdsobi na sondu Zem?

¢) Urt velkos( a smer vyslednej sily F, ktord posobf na volnd sondu.
d) Urob si nicrtok sondy a sil F,,, F, a F.

e) Navrhni sposob, ako mozno vyslednd silu odmerat.

vzduch, ktory md hustotu asi 1,3

2.13 TLAK PLYNU V UZAVRETE) NADOBE. MANOMETER

® .

2.

3.

Vysvetli, aky je rozdiel medzi veli¢inami: tlak plynu v uzavretej nidobe,
pretlak plynu v uzavretej nddobe, podtlak plynu v uzavretej nadobe.
Ako sa urci pretlak alebo podtlak plynu v uzavretej nddobe otvorenym
kvapalinovym manometrom?

Opis deformaény manometer, vysvetli jeho ¢innost.

YYvywy

- PodTa obr. B-81 vysvetli ¢Ginnost ruénej strickacky.

2. Podla obr. B-82 vysvetli &innosf hustilky.
3. Preco mdZzeme otvorenym manometrom s or-
tufou meraf vacéSie pretlaky ako rovnakym
manometrom s vodou?
4. a) Aké meradlo pouZije$ na meranie pretla-
ku v du&i motocykla?
b) Odmeraj pretlak a vyjadri ho v pascaloch.
¢) Potom odmeraj aneroidom atmosféricky
tlak a vyjadri ho v pascaloch.
d) Aky tlak v dusi motocykla by si nameral,
keby dusa bola vo vdkuu?

5. Preco piifovy balénik vo vagsich vyskach zvyéajne praskne?
6. V banke je uzavrety plyn. Na banku je pripevneny otvoreny manometer

s ortufou (obr. B-83). V banke je pretlak alebo podtlak plynu? Uré jeho
velkost, ak je zvisld vzdialenost volnych hladin ortuti 0,35 m.
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STATI 2.9 -2.13

1. Urob pokus zndzorneny na
obr. B-84. Po stlaceni bald-
nika vystipi voda v rirkach
do rovnakej vysky. Vysvetli
preco.

2. Obsah  vodorovnej  dosky
stola je 0,80 m® Atmosfé-
ricky tlak v okoli dosky je
1 100 hPa.

a) Akou velkou tlakovou si-
lou posobi vzduch na
dosku stola?

b) AkY je jej smer?

¢) Je velkosf tejto sily ind,
ak je doska stola $ikma?

d) Je jej smer iny?

3. Predved a vysvetli pouzitie kvapkadla:
a) na oboch koncoch otvoreného,

b) s gumovou bankou (obr. B-85).

B85

4. Vysvetli deje, ktoré prebiehaji pri piti sédy slamkou.
5. Urob pokus podla obr. B-86. Zmenf sa pri posune piesta tlak a ohjem
vzduchu vo valei?

6. Akii zmenu atmosférického tlaku pozoroval clovek, ktory zostipil
s aneroidom v ruke do bane? Odpoved zddvodni.

7. Preco pri zmenseni tlaku vzduchu pod zvonom vyvevy nemézeme od-
trhnif zvon od taniera vyvevy?

8. V jednej rozpravke si chlapec nafikal vstami balénik (obr. B-87). Ba-
lénik ho potom niesol vzduchom nad strechami. Je pribeh pravdivy?
Vysvetli.

B87
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9. ITasa je uzavretd zdtkou s dvoma otvormi. Tymito tesne prechadzaji
dve sklené rirky A, B (obr. B-88).
a) Co sa stane, ked fitka do otvoru rirky A?
b) Co sa stane, ked fikag do otvoru rirky B?
Vysvetli deje. Sprdavnost tivahy over pokusom.

10. a) Podla tabulky narysuj graf zdvislosti atmosférického tlaku od nad-
morskej vysky. Na milimetrovy papier narysuj vodorovni os stirad-
nic so stupnicou pre nadmorski vygku k& (1 em 2 1 km) a zvisli os so
stupnicou atmosférického tlaku p, (1 em £ 10 kPa).

—kh()123456789101112
m
fl’;‘ 101 | 90 [79,5] 70 (61,5 54 | 47 | 41 |35.5|30,5|26.5/22.,5/195
(ra

b) Uré¢ z grafu priblizne atmosféricky tlak vo vygke 5,5 km a porovnaj
ho s atmosférickym tlakom pri hladine mora.

11. Vroku 1783 vypustili bratia Mon-
golfierovei verejne prvy balén na-
plneny teplym vzduchom. Balén
mal objem asi 1 440 m”.

Akou velkou vztlakovou silou
posobil na balén atmosféricky
vzduch, ked jeho hustota je
1,3 ke 5

-

METEOROLOGI@A
2.14 POCASIE. PODNEBIE

1. Cim sa zaoberd meteoroldgia?

2. Ktoré su zdkladné meteorologické prvky?
3. Co je hlavnou pri¢inou zmien potasia?

4. Aky je rozdiel medzi po¢asim a podnebim?

vYvYYVwYYy

1. Zopakuj si poznatky o merani teploty vzduchu, tlaku vzduchu a jednotky
tychto velié¢in.

2. Preco je v tom istom Case na rdznych miestach Zeme rozne pocasie?

3. Pripravte v §kole malii ,,meteorologickii stanicu®, na ktorej budete me-
raf teplotu vzduchu, vlhkosf vzduchu, tlak vzduchu a smer vetra. Vy-
sledky merania zapisujte a na konci preberania uéiva o meteoroldgii
ich vyhodnotte.

2.15 VRSTVY ATMOSFERY ZEME

1. V ktorej vrstve atmosféry prebiehaju deje, ktoré maji vplyv na utvdra-
nie pocasia?

2. Akd funkeiu plni ozénovd vrstva nachddzajiica sa v stratosfére?

3. Ako sa nazyva vrstva atmosféry, v ktorej sa pohybuji umelé druZice
Zema?

YYVVYVYY

1. Vysvetli podla obr. A-120, ako sa menf teplota vzduchu v atmosfére v zd-
vislosti od vygky.

2. Opis podla obr. A-120 javy prebiehajiice v jednotlivych vistvdch atmos-
féry Zeme.

3. Preco sa vrstvy atmosféry Zeme oznatujui slovom ,,sféra*?

2.16 VLHKOST VZDUCHU

1. Ako sa uréuje absoliitna vlhkost vzduchu?
2. Co nazyvame rosnym bodom?




